

## 寻往昔铁人精神遗风 助今朝青年教师成长

教务处 陈海沐

“百年大计,教育为本;教育大计,教师为本”,我国教育逐渐走入大众化时代,高校师资队伍不断壮大,教师人数迅速增多,而青年教师则是这支队伍的生力军,他们肩负着培养满足现代化科技和社会经济发展需求并与国际接轨的跨世纪人才的重要使命。因此,青年教师的教育教学水平以及师德修养水平直接关系到高校是否能够培养出高素质的人才,关系到高校教学及科研水平的提升。因此,通过有效的途径,把青年教师队伍建设成为职业道德高尚、勇于创新、甘于奉献,并在教学、科研等方面具有较高造诣的队伍,是高校建设与发展的重要任务。

为进一步加强中青年教师的思想政治工作、提升其综合素质,首都经济贸易大学校工会、教务处组织教师走出校园、走向社会,奔赴东北老工业基地,走访著名的国有企业,了解优秀的企业文化以及传统的人文精神,对青年教师来说,是难得的精神盛宴,也是帮助自身成长的宝贵机会。

### 一、社会实践的理论基础

毛泽东同志曾提出:“实践的观点是辩证唯物主义的认识论之第一的和基本的观点。”辩证唯物主义认识论也指出,实践作为主观见之于客观的活动,决定了认识的形成与发展,是认识的基础和唯一来源,也是认识发展的动力,是检验真理的唯一标准。这就要求我们坚持实践第一的观点,积极投身实践,在实践中检验和发展认识。积极参与社会实践活动,是指导认识不断完善的必然要求,认识来源于实践,更在实践中不断深化、发展。

与理论学习相比,社会实践则是一种更重要的学习行为。作为青年教师,仅仅学习理论知识,而缺乏社会实践中的锻炼,难免使得知识与实践脱节。因此,对于青年教师来讲,既要不断学习理论知识并完善知识结构,更要主动从社会中学习,在实践中汲取养料,不断成长。

### 二、加强高校青年教师社会实践的必要性

#### (一) 青年教师参与社会实践有助于提升高校育人水平

实践活动有助于提升青年教师队伍的教学能力与师德水平,是提高学校教育教学

质量的重要途径。青年教师是高校建设与发展的生力军,高等学校的建设与发展,关键在于培养高素质的师资队伍,其中,青年教师是培养重点。参与社会实践活动,可促进青年教师了解社会的历史变迁、形势动态以及发展需求,认识国情,增长才干,使他们从活生生的典型事例中受到深刻的启发,进而明确自身的社会地位以及历史使命,完善自身知识结构,提升创新应用能力,为实际工作的开展打下良好的基础。

### (二)参与社会实践是青年教师自我完善的内在需要

青年教师自身素质的提升,即包括专业修养,也包括职业道德素质。

专业修养既包括理论知识,也包括实践经验。从人才成长规律以及大部分教师职业生涯特点来看,很多教师刚一工作便踏上了讲台,部分教师长时间埋头于书本,理论知识丰富,但社会实践经验不足,而参与社会实践活动,既是理论学习的延伸,也有助于青年教师将理论知识与现实问题、与国情、与时代发展、与传统文化等相结合,进而促进教学能力和综合素质的全面提升。

职业道德是职业发展的根本要求,实践活动是一种能够促进青年教师师德建设的有效途径,原因在于,道德往往在社会实践中产生,并反作用于实践,通过参与社会实践活动,道德的认知和情感的产生更为真实、持久,品德的养成和行为的形成关键是在社会实践中激发青年教师对真、善、美的向往,使优秀的品质与优良的传统潜移默化地成为他们的行为规范。

## 三、社会实践对青年教师成长的重要作用——基于大庆油田实践活动的分析

2012年7月,首都经济贸易大学校工会组织教师代表奔赴大庆油田,参观铁人纪念馆、1205钻井队、大庆石油科技馆、大庆油田历史陈列馆、中十六联合站等地,走近铁人精神,感受大庆油田优秀的企业文化,各位教师分享了一场令人感动、发人深省的人文精神盛宴。

由于成长时代的缘故,我个人对“铁人”的记忆,莫过于那一句“有条件要上,没有条件创造条件也要上”的壮语,以及通过各种媒体所看到的铁人的形象,对于铁人的事迹虽略有耳闻,但是脑海中的印象终究停滞在那个特殊的年代,那个物资贫乏、穷尽人力的艰难时期。对于“80后”来说,将那些年代久远的情景、场景与今天的时代相结合,确实是有些困难的。而走近大庆,才渐渐发现,其中深意,远非我之前所能体会——“铁人”是一个先进人物的形象,更是一股坚忍不拔的力量;“铁人”是一处在岁月长河中抹不去的历史印记,更是一面在新时期迎风招展的不朽旗帜;“铁人”是“爱国、创业、求实、奉献”的大庆精神的典型化、人格化,更是我国工人阶级精神风貌和中华民族传统美德的完美结合。

发源于大庆油田的“铁人”精神,传承至今,已近半个世纪,但是,它所散发出来的魅力,却足够我们以殒余生。作为刚刚踏入工作岗位的我来说,这次实践所带来的不

仅仅是震撼与感动,更多的是关于工作以及个人成长的一些思考与反省。

#### (一) 深入了解社会,提升综合素质

记得陆游有句诗“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”。高校青年教师大部分在校园成长,与书本、实验室打交道,进入工作岗位后,工作环境相对封闭,社会经验不甚丰富,缺乏有效的、深入社会的实践经历,而社会实践活动恰恰补上了这一课。此次实践活动中,来自不同专业领域的教师与企业相关部门进行了关于人力资源、内部控制、财务管理系统等各个方面的了解、探讨,获得了宝贵的一手材料,有助于自身知识体系的完善,同时更有利于其教学、科研工作的开展。此外,此番亲临大庆油田,走访各个工作单位,诸位教师了解到的不仅仅是铁人精神的表面,更是它的核心价值以及时代赋予它的内涵。因此,对青年教师来说,此次社会实践是一次全面的提升,既丰富了专业知识,也提升了个人素质。

#### (二) 坚守民族精神,担当历史使命

兢兢业业,无私奉献,求真务实,是“铁人”精神,也是中华民族的传统美德。在此次实践活动中,我们参观了铁人纪念馆、大庆石油科技馆以及大庆油田历史陈列馆等,这些地方记录着当年的“铁人”们艰苦创业的事迹。身处社会转型期的当代青年教师,在接受传统文化的同时,也接受着多元化思想、生活方式的影响。教师职业的特殊性,使其辐射范围较广,因此,当代青年教师须认清形势,秉承民族精神,坚守职业道德,甘于奉献,善于协作,勇于克服困难,正确处理个人与集体、个人价值与社会价值之间的关系,做好学生的引路人,科学文化知识的传播者以及实施“科教兴国”战略的主力军。

#### (三) 甘于脚踏实地,善于与时俱进

在本次实践中,我们一行人走访了1205钻井队和中十六联合站等地,工人们勤恳、执着、顽强的精神,自是令人心生敬佩,但是我个人更感动于整个企业所营造出来的新时期“以人为本”的文化氛围,以及这种氛围所折射出的新时期工人阶级的精神风貌。除了工作场所之外,工人们练字的字帖,家人的照片以及周到的后勤服务等,无一不让人感到,这里既有艰苦创业、不畏艰险的硬汉,也有细腻的情义,这里建有现代化的“钢铁”队伍,更建设着幸福和睦的大家族,这里遗留着铁人的风骨,它更是新时期大庆油田工人阶级精神风貌的真实写照。时代在发展,实践亦在变化,认识理应与与时俱进;传统精神在新时代需有新的含义和表现形式,而我们自身亦是如此,既要踏踏实实做好本职工作,同时也要牢牢掌握时代的脉搏,赋予传统精神以新时代的面貌与内涵,不断进取,锐意创新。

### 四、小结

参与社会实践,是青年教师完善自身知识结构、打磨专业本领、提升思想政治水

平、完善综合素质并最终促进自身成长的重要途径,这既是青年教师自身成长的内在需求,同时也是高校提高育人水平、提升教育教学质量的外在要求。“铁人”精神是“爱国,创业,求实,奉献”的典型化、人格化,同时也体现了我国工人阶级精神风貌和中华民族传统美德的完美结合,大庆油田社会实践活动为参与者提供了素材和课堂,为青年教师的成长营造了极好的条件和环境。本次实践活动使青年教师更深入地了解了铁人精神的内涵、大型国有企业的文化,同时也促进了教师个人的自我完善与成长。

### 参考文献

- [1]王桂兰,等. 社会实践是青年知识分子社会化的必由之路[J]. 河南师范大学学报(哲学社会科学版),2010(3).
- [2]李显堂,等. 论社会实践对德育模式的优化[J]. 思想道德研究,2011(5).
- [3]赖枫鹏,等. 浅谈大学青年教师的成长[J]. 中国地质教育,2009(3).
- [4]何立军. 青年教师如何提高自己的师德修养[J]. 当代教育论坛,2011(5).
- [5]周萍. 青年教师教学能力调查分析[J]. 中国大学教学,2011(2).